

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE.

NACIONALES

Madrid, agosto 3.

INSPECTOR DE SANIDAD Ha sido nombrado Inspector General de Sanidad del Ejército de la isla de Cuba, el Sr. D. Cristóbal Mía.

RECOMPENSAS

S. M. la Reina ha firmado las recompensas concedidas a los jefes, oficiales y tropa que tomaron parte en la acción del potrero La Campana.

UN ARTICULO DE MORET

La Alianza Aragonesa importante periódico de Zaragoza publica un artículo del señor Moret insistiendo en las ideas que expuso en el discurso que pronunció recientemente en aquella ciudad.

Este discurso es muy comentado.

CAMBIOS.

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 32-77.

EXTRANJEROS

Nueva York, agosto 3.

EL MARQUES DE RABELL Hoy ha llegado a esta ciudad el señor marqués de Rabell.

NUEVA EMPRESA

Se ha fundado una gran Compañía azucarera que establecerá sus refineries en la ciudad de Trenton—New Jersey—con objeto de fabricar glucosa de diversos granos. Cuenta la nueva empresa entre sus miembros un considerable número de capitalistas de los más ricos de los Estados Unidos y se la cree llamada a ser tan poderosa como el Trust azucarero, muchos de cuyos principales jefes lo son también del "Glucose Sugar Refining Co".

TURQUIA SE MUEVE

La escuadra turca ha pasado el Helesponto con rumbo hacia Creta.

TELEGRAMAS DE AYER

EXTRANJEROS.

Nueva York, agosto 3.

EL DAUNTLESS Habiendo sido informado el Secretario de Hacienda de los Estados Unidos que el vapor filibustero Dauntless se hallaba en Jacksonville preparándose a salir, ha puesto el hecho en conocimiento de los empleados locales, recomendándoles vigilar el barco e impedir que esa su objeto la conducción a Cuba de alguna expedición filibustera.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, agosto 4.

SORTEO

En el Ministerio de la Guerra se celebrará muy pronto un sorteo de escribanías de oficinas militares con destino al ejército de la isla de Cuba.

REEMPLAZOS

En el otoño se enviarán reemplazos para cubrir las bajas de ese ejército.

"El País" y el indulto

El órgano de la junta central del partido autonomista, publica a la cabeza de su número de hoy, con el título de Amplio indulto, el siguiente artículo:

Una comisión de la junta central de nuestro partido, con noticias de la autorización concedida por S. M. la Reina Regente, en términos de extraordinaria amplitud, al señor general Weyler—en virtud de las indicaciones de nuestra primera autoridad a que oportunamente se refirió la prensa—para que favoreciese con la gracia de indulto a las personas sujetas a procedimientos o que estuviesen sufriendo condena por motivos políticos que S. E. considerase dignos de tal beneficio, elevó la súplica de que comprendiera en la gracia a muchos autonomistas presos o deportados, de cuyos buenos antecedentes podían dar fe el jefe y demás miembros principales de la agrupación.

El señor Gobernador General, acogió benévolutamente la solicitud y accediendo a los deseos del partido, hizo presente a nuestros amigos que se ocuparía con interés en la revisión de los expedientes respectivos, para disponer la aplicación de la gracia a todos aquellos que resultasen merecedores de la misma, por no a-

parecer contrafechos cargos de gravedad. El resultado de estas gestiones, noble y benévolutamente acogidas, alcanzará a los señores comprendidos en la relación que sigue:

- D. Miguel F. Viondi. D. José R. Montalvo. D. Isidro Zertucha. D. Ignacio Pizarro. D. Mariano Iznaga Amat. D. Manuel Santander. D. Manuel Ruiz de Porras. D. Cecilio Cantero. D. Hermógenes Elosegui y Vidal. D. Francisco Casanova y García. D. Tomás Alfonso y Martell. D. Joaquín Rodríguez Feo. D. Antonio Danmy y González. D. Wenceslao Villaseca. D. Damián Caballero. D. José Pedro Gay e Iglesias. D. Manuel Pernía y Figueroa. D. Narciso González Artés. D. Gustavo Román. D. Antonio Fernández de Castro. D. Francisco Massana. D. Ramón Valdés. D. José B. Alacán. D. Antonio Macías. D. Eduardo Armenteros. D. Bernardino Padrón Hernández. D. Waldo Hernández Borges. D. Manuel Calvo Fernández. D. Enrique López Arca. D. Margarito Cartaya Díaz. D. Diego Malherbe. D. Francisco Enrique Peña. D. Francisco González Aguiar. D. Mariano Vasallo. D. José María Romero. D. Andrés Estrada Sánchez. D. Pío Milán. D. Rafael Andrade. D. Antonio Alcantarilla. D. Juan Núñez. D. Antonio Macías. D. Alvaro Ledón. D. Emilio Ledón. D. Carlos Alfert. D. Emilio P. Machado. D. Agustín Cruz. D. Joaquín Bosch. D. Amador Rojas. D. José María Hernández. D. Avelino Ceballos. D. Manuel Gómez. D. Inocencio Gutiérrez. D. Manuel Morell. D. Hilario Candela. D. Antonio Pérez Hernández. D. José Sario Vallejo. D. Juan B. Mansoner y Valdés. D. José Ignacio Alfonso Quinones. D. José Musio García. D. Enrique Carrillo de Albornoz. D. Alfonso Suárez Fernández. D. Miguel Mendizábal. D. Juan Bolaños Fundora.

Además de los señores nominalmente comprendidos en la lista que precede, figuran en el indulto otros dos que fueron detenidos juntamente con los señores Cruz y Bosch, de Santa Isabel de las Lajas, varios de Placetas, algunos de la Salud y diez autonomistas de Sagua, compañeros de los señores Ledón, Alfert y Machado, cuyos nombres publicaremos tan pronto como recibamos la relación detallada que hemos solicitado; debiendo advertir que los que están sujetos a procedimientos militares tardarán algunos días en recobrar su libertad, hasta que se hallen ultimadas las diligencias indispensables en las respectivas causas.

Hay otros correligionarios nuestros que se encuentran en el mismo caso que los anteriores y respecto de los cuales no ha recaído resolución por no haber terminado a la revisión de expedientes, que esperamos ha de serles también favorable. El partido autonomista, que tan notable demostración de aprecio acaba de alcanzar del Sr. Gobernador General y que mereció a su levantada resolución ya ó verá pronto restituidos a sus hogares a tantos estimables correligionarios y entre ellos a los distinguidos miembros de la Junta Central, señores Montalvo y Viondi, cuyos talentos y condiciones de carácter les conquistaron honroso lugar en sus filas, se complace por nuestro órgano en reiterar a S. E. el testimonio de su profundo agradecimiento.—Partido de orden, de legalidad, de firme e inquebrantable adhesión a su programa, en el cual se levanta por encima de todos los conceptos el de la soberanía y unidad fundamental de la Nación, como su-

puesto necesario de la autonomía de la colonia, recibe ese alto testimonio de lo que valen y significan, con toda la gratitud y deferencia a que son acreedoras; y él le alienta y estimula a per severar más y más en su invariable línea de conducta, prestando a la Superior Autoridad de la Isla, que representa la soberanía de la Metrópoli, su leal concurso, como ya en días críticos y al constituirse la Junta Nacional de Defensa tuvo ocasión de probarlo, para el mantenimiento de la causa pública, para la restauración de la paz y para el planteamiento de las instituciones políticas y administrativas que han de transformar profunda y radicalmente la condición del país.

Celebramos que el alcance dado por el señor general Weyler a los actos de reparación y de indulto para los que fué ampliamente autorizado por el Gobierno de S. M., haya colmado la medida de los deseos de nuestro colega El País. En este asunto, nuestra conducta no puede ser objeto de tergiversaciones ni de dudas, pues antes de que el Gobierno hubiese decidido aprovechar en mayo de este año el cumplimiento de S. M. el Rey para acordar en unos casos la gracia de indulto y en otros la medida de reparación—ya que el indulto no cabe aplicarlo más que a los condenados por sentencia ejecutoria—iniciamos y sostenimos perseverante campaña con ese mismo objeto, no sólo desde las columnas del DIARIO DE LA MARINA, sino con oportunas gestiones realizadas en Madrid por amigos nuestros muy queridos.

Por eso nos adherimos a las manifestaciones hechas hoy por El País, en cuanto éstas se refieren a la satisfacción que le produce el saber que ya han sido ó muy pronto serán restituidos a sus hogares tantos estimables correligionarios suyos, "entre ellos los distinguidos miembros de la Junta Central, señores Montalvo y Viondi, cuyos talentos y condiciones de carácter les conquistaron honroso lugar en sus filas."

ESTÁ EN LO FIRME.

Los que, aun siendo ya casi autonomistas, se revuelven contra la autonomía, censuran al señor Sagasta por haber declarado que confía en el apoyo de los autonomistas para llegar más rápidamente a la paz.

Y encarándose con el jefe liberal le dicen: Si ya el Gobierno contaba con el apoyo del partido autonomista, y si ya éste había en todas las ocasiones declarado su firme propósito de cooperar a la pacificación del país, ¿a qué conceder el régimen autonómico?

El argumento es digno de los mejores tiempos de intransigencia y despreocupación política. Si los hombres del partido autonomista han de ser de todas suertes leales, ¿a qué estimular su lealtad? Si han de ser consecuentes, ¿a qué premiar su consecuencia?

Pero no sólo es tal argumento profundamente inmoral, sino que además es de todo punto falso. Para que los prohombres autonomistas tengan influencia sobre el país cubano no basta con el prestigio de un nombre, por alto que éste sea; es necesario además una bandera que les permita ofrecer hechos concretos y positivos. Así lo ha entendido el señor Sagasta, y por eso, al perseguir un determinado fin ha empezado por facilitar los medios para realizarlo.

Círculo de hacendados

Por ausencia de nuestro distinguido amigo y correligionario el señor don Demetrio Pérez de la Riva, que se en-

barca hoy para los Estados Unidos, tomará posesión esta tarde de la Presidencia del Círculo de Hacendados de la isla de Cuba, nuestro también distinguido amigo, el señor don Rafael Fernández de Castro.

El indulto de Escobar

Toda la prensa de esta capital celebra el indulto concedido al distinguido periodista señor Escobar y Laredo, y apuñala al director del DIARIO DE LA MARINA por las gestiones que realizó para conseguirlo. Lo primero era de esperar, dada la fraternidad que aquí existe entre los que se dedican a escribir para el público.

Lo segundo no merece celebración alguna, porque el director de este periódico no hizo otra cosa que cumplir un deber de compañerismo, creyendo interpretar a la vez los deseos de todos los periodistas de la Isla.

INDULTO

En la Gaceta de hoy se publica lo siguiente:

GOBIERNO GENERAL DE LA ISLA DE CUBA.—Con motivo de celebrarse hoy los días de S. M. la Reina (q. D. g.) y a fin de conmemorar este fausto suceso con un acto de clemencia que responda a los sentimientos y deseos de aquella Augusta Señora, a favor de los deportados de esta Isla, he resuelto en la revisión de los expedientes que de dichos individuos sigo practicando, expedir el siguiente

DECRETO

Artículo 1.º Se alza las deportaciones en las posesiones de España en África, autorizándoles para volver a la isla de Cuba, a los individuos comprendidos en la relación primera; y con la condición de que han de fijar, por ahora, su residencia en la

Península, a los contenidos en la segunda, de las tres que a continuación se insertan. Art. 2.º Se alza asimismo la relegación en la isla de Pinos ó la residencia forzosa en esta capital, a los individuos que comprenden la relación tercera, dejándoles en completa libertad. Habana, 24 de julio de 1897. Valeriano Weyler.

RELACION PRIMERA

- D. Antonio Pérez Hernández. D. José Rafael Montalvo y Covarrubias. D. Tomás Alfonso y Martell. D. José Sario Vallejo. D. Juan Bautista Mamoner Valdés. D. José Ignacio Alfonso y Quinones. D. José Musio y García. D. Enrique Carrillo de Albornoz Hernández. D. Alfonso Suárez Fernández. D. Miguel Mendizábal Sanesteban. D. Juan Bolaños y Fundora. D. Joaquín Rodríguez Feo.

RELACION SEGUNDA

- D. Francisco Alday y Díaz. D. Gregorio Teledor García. D. Antonio Delgado Bosch. D. Alberto Jiménez Suárez. D. Federico Izquierdo Subero. D. Ricardo Danmy Fuentes. D. Rafael García Osuna. D. José Suárez Hernández. D. Rafael Rodríguez Posada. D. Luis Acosta Ponce. D. Joaquín de la Rosa y Pérez. D. Emilio Batista Rodríguez. D. Lorenzo López Valdés. D. Ambrosio López Valdés. D. Francisco Frigola Díaz. D. Ernesto Guanhábens y Grande. D. Pedro de Cárdenas Barranco. D. Américo Rodríguez González. D. Ezequiel Romero Alamo. D. Manuel Guerrero López. D. Tomás Fustes Robadilla. D. Evaristo Brito Morales. D. José Lorenzo Mujica y Delgado. D. Félix Basallo Rodríguez. D. Angel Ortiz Betancourt. D. Inocente Salgado García. D. Víctor Miranda e Iraola. D. Julián Carbó y Arriaga. D. Miguel Hatuey e Céspedes. D. José Pedro Gay e Iglesias. D. Antonio Danmy González. D. Pablo Hernández Lapidó.

RELACION TERCERA.

- D. Antonio Vázquez y Vázquez. D. Mateo Pujaco Patallo. D. Indalecio Rodríguez Parrondo. D. Tomás Santana Ramos. D. Manuel Cao Ramos. D. Francisco Alvarez Casco. D. Manuel López Freire. D. Manuel Piñón Durán. D. Enrique Herrera Enriquez. D. Juan Bujosa Canet. D. Amado Sales Mendocira. D. Agustín Romero Febles. D. Hermógenes Elosegui Vidal. D. Francisco Casanova García. D. Manuel Apizcar Silva. D. Damián Caballero y Cabero. D. Wenceslao Villaseca Sontán. D. Vicente Fernández y Candales de la Presa. D. Alfredo Flores y Fernández. D. José de Jesús García. D. Indalecio Apolinario Pinto. D. Santiago Hidalgo Plou. D. Manuel Paz y Salas. D. José López Perera. D. Rafael Aportelo Pérez. D. Manuel Cuello Plasencia. D. Ambrosio Tagle y Rodríguez. D. Antonio Martínez Perdomo. D. Cándido Hernández Bacallao. D. Fernando Landrián y Bada. D. Feliciano Armas Sasa. D. Ignacio F. Pizarro y García. D. María López de Miranda. D. José Garrido Sotolongo. D. Aurelio Olazábal y Risco. D. Esteban Hueso Gómez. D. Manuel Gómez Soto. D. Sebastián Santiago Valli. D. Manuel Orgas y Vizeya. D. Daniel Aguilar Barrero. D. Ramón Calviño Díaz. D. Alfonso del Pozo Labrador. D. Ramón Hernández Martínez. D. Fidel Caselano Martínez. D. Antonio Miranda Pérez. D. Justo Valdés Arlia. D. Félix Castillo y Alfonso. D. Francisco Caselló Martínez. D. José Calderón. D. Valeriana Hernández. D. Martina Suárez. D. Rodolfo Agüero y Sánchez. D. Ramón Smith y Villar. D. Antonio Abreu y Alonso. D. José Flitas Sánchez. D. Armando Cuenca Valdés. D. Ceferino de la Mora Valdés. D. Emilio Padrón Sánchez.



Chico, fuera de casa no se soporta el calor. ¿Cómo, y en casa no te ahogas? ¡Ká! Así que llevo me pongo el traje Sangay que compré a Vallés y por lo fresco que quedó me figuro que estoy en Saltaoga.

Para estar en casa, fresco, cómodo y muy decente cómprese un traje Sangay \$ 3.

- Figense los Abogados.—Un traje Sangay..... \$ 3. Figense los Médicos.—Un traje Sangay..... \$ 3. Figense los Escritores.—Un traje Sangay..... \$ 3.

Los hay de todas formas, de todos colores: Solo pesan 8 onzas.

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

es la más surtida de ropa hecha para caballeros y niños.

- Sacos Eucaliptus muy frescos..... a 80 cts Sacos de alpaca de todos colores..... a \$ 2. Sacos de seda China..... a \$ 3.

ATIENDA VD. BIEN.

- Pantalones de casimir, muy buenos..... a \$ 2. Pantalones de casimir, corte de moda..... a \$ 2. Chalecos blancos..... a \$ 1.

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS SIEMPRE SOSTENDRA SU LEMA MAS BARATO QUE YO, NADIE. SAN RAFAEL 14!

La Estrella de la Moda Provisionalmente en O'REILLY 108.

Deseando Madame Fuchey a la reapertura de su casa de Obispo poder ofrecer a su distinguida clientela un local al mismo tiempo que un surtido de mercancías enteramente nuevas, tiene el gusto de participar a sus favorecedoras y al elegante público habanero que desde hoy se ponen a la venta todos los artículos de Sedería y Novedades con una rebaja de 25 por 100 sobre los precios marcados. Esa rebaja se entenderá por las ventas al CONTADO, es decir, pagadas en el acto de la compra. Siendo verdaderamente muy reducidos ya los precios de las mercancías de esa casa, con la rebaja han de desahar toda competencia considerándola imposible. Todos los Encajes, Cintas, Tiras y entredoses bordados, galones, adornos, plises y otros artículos de Sedería son marcados en cifras, resultando verdadera la rebaja ofrecida. Acaba de llegar una nueva remesa de Sombreros, Tocas y Capotas para Señoras y Niñas. Modelos de Sedería Chic. Sus precios desde un centón. Ahora más que nunca LA ESTRELLA DE LA MODA será la casa de lo BUENO, BONITO y BARATO. O'REILLY 108. TELEFONO 535.

FUNCION PARA HOY 4 DE AGOSTO.

- A las ocho: DE VUELTA DEL VIVERO A las nueve: NIÑA PANCHÁ. A las diez: El Duo de la Africana. Mañana, jueves, debut del primer baritono D. Gustavo Carrasco, con La Tempestad.

TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela. FUNCION POR TANDAS. C 1053 15-31J1

PRECIOS POR CADA TANDA.

| | Ora. | Billetes. |
|-----------------------------------|---------|-----------|
| Orillón 1.º, 2.º ó 3.º, plus..... | \$ 2 00 | \$ 3 00 |
| Palcos 1.º y 2.º plus..... | 1 25 | 2 00 |
| Luneta con entrada..... | 0 50 | 0 30 |
| Butaca con idem..... | 0 50 | 0 30 |
| Asiento de terralib..... | 0 15 | 0 20 |
| Idem de paraiso..... | 0 10 | 0 15 |
| Entrada general..... | 0 30 | 0 20 |
| Entrada a sorteo ó paraiso..... | 0 20 | 0 30 |

ENTRE PAGINAS.

APPLETON

Recreo, pasatiempo, instrucción, deleite y moralidad; todo ello lo encontrará el lector en las novelas traducidas del inglés y publicadas por la casa de D. Appleton y Compañía, de Nueva York. Son escogidas de entre lo mejor de la literatura inglesa y angloamericana, y de autores de nota, y su versión castellana, en lo posible, se ha encomendado a personas competentes y en muchos casos a autores conocidos. Todas ellas son novelas que puede y debe leer todo el mundo que desee encontrar pasatiempo, deleite e instrucción a la vez. El Departamento Editorial Español de los señores Appleton y Compañía publica en castellano las novelas inglesas, buenas, sanas y de ejemplos puros. Para convencerse de que el Departamento Editorial Extranjero de los señores Appleton, ha logrado el objeto, bastaría leer los juicios de toda la prensa de España y de toda la América.

Muchas de esas novelas, como *Su Cara Mitad*, han sido y son el encanto de miles de señoritas, y otras, como *La Isla del Tesoro*, han servido de verdadero deleite a numerosos jóvenes. Otras, como *Dora*, *Las Minas del Rey Salomón* y *La Gran Misión*, son aventuras africanas llenas de interés y peripecias, y mientras que *Misterio*, *Confusión*, y *El Secreto* las lee todo el mundo sin cesar, espera con avidez alguna otra novela del mismo autor. *La Novia del Marinero*, *Pan, Queso y Besos*, *El Gran Lucero* y *Margarita de la O*, etc., son novelas muy leídas, en general *Azabache*, que viene a ser una especie de autobiografía de un caballo, es cosa extraordinaria, tanto por la idea muy poco común, como por el desarrollo.

Finalmente, *Las Aventuras del Vicario de Wakefield* y *La Letra Escarlata*, ambas obras clásicas; la primera como dijo Byron, "la novela más interesante en lengua

inglesa," y la segunda indudablemente la más notable de las producciones de la literatura americana en los Estados Unidos. Muchas de las novelas de esta serie, como *La Letra Escarlata*, *Margarita de la O*, *Misterio*, *El Caso Extraño del Dr. Jekyll*, *Juana Eyre*, etc., han sido dramatizadas, lo cual demuestra palmariamente su merecida popularidad.

Todo lo dicho en los anteriores párrafos halo dicho con palabras y hechos la casa española que desde Nueva York ha exparecido por todo el mundo sus libros de ciencias, educación, artes y amenidad, ó sea la casa Appleton. No hay obra de gran valer ó de influjo en la vida moderna que esa gran razón social de librería no haya vulgarizado mediante volúmenes llenos de claridad y resplandecientes de pulcritud.

Porque la casa Appleton es un gran centro de vulgarización de lo bueno, de lo bello y de lo útil. Ora traduciendo obras en inglés al castellano y del castellano al inglés mucho ha servido y sirve a la cultura y a la civilización y a la moral la casa española establecida en Nueva York y que con celo y entendimiento grande, representa en la Habana el distinguido librero señor Solloso, sucesor de Wilson.

Hace poco ha publicado la casa Appleton una hermosa novela cuyo nombre es *Azucena*. Recomendando este libro aménisimo a todas cuantas personas buscan momentos inefables en la lectura.

Azucena es una continua seducción: en sus páginas el encanto crece de capítulo a capítulo, y no es menor el interés moral de esta novela que el de *El Secreto*, de Conway, y *La Gran Misión*, de Rider, ó *La Novia del Marinero*, de Clark-Russell.

También debo y quiero recomendar la colección de *Los Cuentos en el Mar*, donde los lectores aficionados a narraciones exóticas podrán encontrar relatos llenos de exotismo, hechos por escritores como Nor-

man, Norris, Cranford, Pollock, Archer y Alma Tadema.

En fin, cada libro editado por Appleton es un banquete ofrecido al espíritu. Y *Azucena* una fresca flor ofrecida hoy a los entendimientos y a los corazones sanos por un escritor de verdadera superioridad.

FRANCISCO HERMIDA

EN FAMILIA

QUIMICA PURA.

—Yo no me explico, Doctor, cómo siendo la leche de vaca tan espesa, hace daño a los niños; mientras que la de nodriza es mucho más clara.

—Es preciso, hija mía, conocer el valor nutritivo de un alimento por su composición química: no cabe duda, la leche de vaca es más densa, y por eso es menos fácil de digerir que la leche de mujer; no porque sea más fuerte un alimento conviene a ciertos individuos: un pedazo de carne fresca de puerco es buen alimento, pero no sirve para alimentar al niño, porque su estómago no tiene fuerza para digerirla.

—Pero yo creo que toda la leche es agua; otra cosa será lo que hace daño al niño.

—Mire, Lucía, la leche se compone de parte líquida y de parte sólida; esta se halla disuelta ó en suspensión en aquella. La parte líquida es agua.

—Siempre me he figurado que bautizan la leche.

—No es agua añadida, sino agua natural, agua de su propia composición. Además del agua, tiene grasa ó mantecilla.

—Y la leche de mujer también tiene grasa, Doctor?

—Sí, hija mía, y la de vaca y la de burra; todas tienen grasa. En esa agua natural se hallan en suspensión los glóbulos de grasa que, vistos por el microscopio, son redonditos y muy pequeños.

—De modo que a agua y mantecilla se reduce la leche?

—Además, contiene caseína.

—¿Cómo? ¿Cómo?

—La caseína es la más importante de las substancias azoadas de la leche.

—Acuérdese que V. me ha prometido no decirme un sólo término técnico.

—Todo se andará: se llaman substancias azoadas las que contienen azoe.

—Peor que te peor.

—Ya llegaremos: la caseína es la materia más alimenticia de la leche. Esta caseína está disuelta en el agua de la leche, pero los ácidos la cuajan, y por eso cuando la leche se vuelve ácida, la caseína se enaja y entonces se dice que la leche se ha cortado.

—Eso pasa en la leche de vaca.

—Y en toda clase de leche: además de la caseína y la mantecilla, contiene azúcar de leche lactosa ó lacteína.

—¿Todos esos nombres?

—El azúcar, que da sabor dulzaino a la leche, se llama de todas maneras.

—¿Y la leche de vaca también tiene lacteína?

—La leche toda tiene lacteína.

—Por lo que veo, no hay diferencia alguna entre la leche de mujer, la de vaca, la de chivra y la de burra.

—No hay diferencia en la calidad de las materias que las constituyen; pero de las cantidades de esas materias se deriva su diferencia.

—La verdad es que no entiendo lo que me quiere usted decir.

—Pero aún no he concluido: además, en la leche existen substancias minerales.

—¿Cobre y esas cosas?

—Existen fosfato de cal, fosfato de soda, fosfato de magnesia, fosfato de hierro; existen cloruros y otras substancias minerales más.

—Vamos, que la leche es el laboratorio de una botica.

—La leche contiene todos los elementos necesarios para la reposición de las pérdidas naturales del organismo.

—Por eso de tener una misma composición todas las leches, yo creo que la de vaca puede suplir cuando falta la de la madre.

—Mire, hija mía, la leche de vaca tiene las mismas substancias químicas que las otras leches, pero la cantidad de esas substancias varía para cada leche.

—¿Cuál tiene más agua? ¿La de mujer ó la de vaca?

—La leche de mujer.

—Ahora creo que usted está equivocado, porque la leche de botija y la de muchos cafés y lecherías, está requetebautizada.

—Pero hablamos de la leche pura, de la leche vista ordeñar. La leche de burra tiene una composición muy aproximada a la leche de mujer y lo mismo la leche de yegua; todas estas son menos densas, es decir, menos gordas que las leches de vaca, de chivra y de oveja.

—Distraído, no ha visto usted el reloj.

—Es verdad, son las nueve. Hasta mañana.

—Yo creo que aún no habrá usted concluido de explicarme las diferencias que existen entre las diversas leches alimenticias.

—Creía que se había usted aburrido de oírme.

—Eso nunca. Me gusta é interesa esa química.

M. DELFIN.

EN UN ALBUM

No te he visto, y presiento tu belleza; no sé quién eres, y tu gracia admiro, porque habiéndome estado en tu ternura, tanta flor, tanto afán, tanto suspiro.

Si en la incierta jornada de la vida llego á tus puertas, peregrino errante, no serás para mí desconocida, que en la memoria llevo tu semblante.

Le he visto en noche de serena calma, al leve soplo de la brisa inquieta, cuando me habló de la bondad de tu alma el fervido entusiasmo del poeta.

JOSÉ E. TRIAY.

A menudo el agradecimiento no es más que un secreto deseo de recibir mayores beneficios.

LA ROCHEFOUCAULD.

MUERTOS ILUSTRES

Don Francisco Javier Simonet

El 9 de julio, á las tres de la tarde, falleció en Madrid, á la edad de sesenta y ocho años, el sabio arabista don Francisco Javier Simonet.

En Málaga, de donde era natural el finado, estudió Humanidades y Teología, y terminados estos estudios, pasó á Madrid, donde hizo en la universidad Central el doctorado en Letras y en Derecho.

Estudió el árabe con el ilustre Estévez Calderón, el cual le comunicó su amor ferviente á la literatura y á la historia árabes.

En 1862 ganó Simonet, después de brillantes oposiciones, la cátedra de árabe en la universidad de Granada. Desde aquella fecha ha venido difundiendo el conocimiento de las letras árabes y formando una escuela de orientalistas digna del maestro que la había fundado.

Muchas obras ha escrito Simonet y todas ellas han merecido grande aprecio de los sabios alemanes é ingleses que las han consultado y aun traducido: de suerte que el nombre del arabista español es más conocido en el extranjero que entre nosotros. Las *Legendas históricas árabes*, la *Descripción del reino de Granada* y otros libros de historia y de crítica aseguran el recuerdo perdurable de Simonet.

El respetable catedrático era decano de la facultad de Filosofía y Letras de la universidad de Granada, vicepresidente de la comisión de monumentos históricos y artísticos de dicha ciudad, socio correspondiente de la Academia de la Historia y de otras extranjeras.

Descanse en paz el ilustre finado.

LAS ESTRELLAS

Su vista el hombre á los espacios tiende, y de saber en su insaciable anhelo, en los astros que brillan en el cielo con firme audacia penetrar pretende.

Sus secretos á Urania le sorprende y rasga en parte el misterioso velo que los cubre, y entonces de su vuelo con su divino resplandor desciende.

Arduos flores, que el azul espacio esmaltáis, yo á mi vez, no cual la ciencia, sólo cual obras del Creador os miro.

Centinelas seréis de aquel palacio donde sin fin será nuestra existencia, en esa inmensidad en que os admiró

ANGEL LASSO DE LA VEGA.

LO QUE DICE UNA GRAN DAMA

CORRESPONSAL AFORTUNADO.

INTERVIEW INTERESANTE.

El diligente corresponsal en la Habana del prestigioso diario marsellés "Le Grand Causeur," ventajosamente conocido en la república de las letras con el sugestivo pseudónimo de BUSY BODY, ha tenido la dicha de ser recibido en audiencia privada por una alta dama, tan inteligente como discreta, que, en más de una ocasión ha dado elocuentísimas pruebas de filantropía, por cuya circunstancia es universalmente conocida por

LA GRAN SEÑORA

Soberbios almacenes de tejidos de Carlos Martínez

WEILER 83 (ANTES OBISPO) Y COMPOSTELA 40.

HE AQUI EL INTERVIEW:

C.—Ante todo, pido á V. mil perdones por haber osado distraer, siquiera sea por breves momentos, su muy ocupada atención.

G. S.—*Il n'y a pas de quoi, monsieur*:—las personas que, como V., ponen su poderosa inteligencia y su gran cultura al servicio de las buenas causas, serán en todo tiempo dignas de mi predilección; puede V. interrogarme.

C.—Tendría V. la bondad de decirme si tiene en cartera algún proyecto de interés general?

G. S.—Precisamente correspondiendo, como es mi deber, al creciente favor del numeroso público que, con gran sentido práctico, hace sus compras en este grandioso establecimiento, y siéndome, por otra parte, necesario despejar un tanto el local para dar cabida á nuevas remesas de telas, he creído conveniente que continúe la rebaja de 25 por 100 en los precios en general.

C.—Muy bien, Señora; pero, ¿no cree V. que sería de gran actualidad, dada la crisis económica que atraviesa el país, establecer para ciertos y determinados artículos precios verdaderamente extraordinarios?

G. S.—No cabe duda que adivina V. mi pensamiento; y, por más que, como suele decirse, para muestra basta un botón, tengo sumo gusto en anunciarle géneros extraordinariamente baratos, á saber:

PIEZAS CUTRÉ SUPERIOR, vara de ancho, 35 varas, á 12 reales pieza!

OLAN HILO PURO, blanco y de color á un real vara!

ZARAZAS EXCELENTES de color, á medio la vara!

MUSELINA EMPERATRIZ DE LA INDIA á un real id.!

COLGADURAS BORDADAS REINA REGENTE á \$6 una!

PIEZAS CREA "EXCELSIOR," hilo, de 35 varas á \$5.30!

PAÑUELOS DE HILO para señora á 10 reales docena!

PAÑUELOS DE HILO para caballero, á dos pesos docena!

SOBRECAMAS de cutré camaras, Mme. Faure, á 6 rs. una!

TOALLAS de felpa blancas y de color á 12 y 16 rs. dna.!

SAYAS y CAMISONES bien confeccionados á 30, 50 y 75 centavos!

DELANTALES Mary Cook, en colores, á 30 centavos.

PAÑOS CROCHET "PRESIDENCIALES" á \$3 docena!

Idem idem "My fancy," para sillón á 12 rs. id.!

MEDIAS DE OLAN, francesas, para señora, bordadas á 4 y 6 reales!

CALCETINES en colores y listas para niño, á 6 rs. docena!

MEDIAS para niñas, en colores á dos y medio pesos dna.!

PAÑUELOS estampados y blancos con festón á 20 cts.!

GRANADINA DE SEDA NEGRA á 40 centavos vara!

CAMISAS BLANCAS y de color con vistas de hilo y botonadura de oro á..... 30 centavos!!!!

Agregue V. á estos precios, que pudiéramos llamar inverosímiles las

MESAS REVUELTAS, donde figuran géneros que valen á 4 y 6 reales y que ofrezco á CINCO CENTAVOS y convendrá V. conmigo en que esto es el colmo de la baratura.

Además, hay que fijarse en las MESAS DE LAS SEDAS para convencerse de las positivas ventajas que reporta el comprar en esta casa.

C.—Tres bien, madame, fin de sícle; hay que rendirse á la evidencia; no hay quien pueda competir con

LA GRAN SEÑORA.

WEILER 83 Y COMPOSTELA 40.

FOLLETIN 18

EL CURA DE FAVIERES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR JORGE OHNET

(Esta novela publicada por la casa de D. M. Bourat Paris se halla de venta en "La Moderna Poesía," Otippo, número 134.)

(CONTINUA.)

En aquella época se extendió el rumor de que el cura de Favieres era socialista, lo que produjo un detestable efecto en el palacio episcopal. En realidad el padre Daniel se sentía profundamente conmovido por las penas que veía padecer en torno de sí. Ocupado con sinceridad de los trabajadores y puesto en contacto con ellos por sus constantes miserias, se esforzaba por inspirarles la paciencia y la dulzura y contrarrestaba la influencia de los agitadores que actuaban sin cesar sobre aquella población. También él hablaba á los obreros de sus derechos pero sin olvidarse de recordarle sus deberes. Iba á visitarlos cuando estaban enfermos, hablaba con ellos, interrogaba á sus mujeres, acercaba á sus hijos y dejaba siempre al marcharse algún dinero encima de la mesa. No mucho, porque era pobre, pero sí lo más que podía á costa de las mayores privaciones para sí y para su madre.

Andaba por las calles vestido con una sotana raída que hubiera avergonzado al último sacristán, y con un sombrero pardo de vejez y carcomido por el sol y la lluvia. En circunstan- cias urgentes, cuando no tenía nada que dar, se le había visto quitar la manta de su cama y enviar al necesitado la carne que cocía en su propio puchero. Era un santo, y los hombres políticos de la comarca empezaban á calumniarle y á acusarle de ambicioso. Aquel sacerdote ascético, sencillo hasta la desnudez, y siempre en los caminos y en los campos hablando ingenuamente con el primero que le detenía, les parecía un competidor formidable. Se mostraba tan desinteresado que había que suponer que soñaba con ventajas inmensas. Seguramente se ocultaba una desmedida ambición tras de aquella humildad cristiana. Y aquel cura popular y hábil para conmover los corazones, era, según ellos, tan peligroso para la democracia como un general temerario y dispuesto á los golpes de fuerza. Si el clero se apoderaba de los espíritus por una especie de socialismo cristiano habría que temerle todo. Desde luego los explotadores de las situaciones revolucionarias caerían para no levantarse, pues era muy fácil establecer la diferencia que existía entre las ambiciones de los unos y la abnegación de los otros. Los agitadores políticos no habían dado

siempre sino consejos desastrosos en una forma oratoria más desastrosa todavía, mientras el sacerdote entregaba hasta su manto á un pobre que tenía frío, y cuando hablaba para adormecer la miseria humana, su voz era armoniosa é inspirada, como si hablase por su boca el mismo Dios. ¿Cómo sostener la competencia! ¿Cómo luchar! No había más que negar la virtud del adversario, y calumniar sus intenciones. En esto los sectarios se hallaban en su centro y evolucionaban en su terreno favorito. Bastaba insultarle y mentir para aniquilarle.

El cura de Favieres presentaba una brecha y sus enemigos habían descubierto aquel lado flaco de su defensa. Había en el país una amargura y una eólica que se traducían en palabras violentas y hasta en amenazas contra los ricos que no hacían un uso liberal de sus riquezas. En la iglesia en las reuniones de sacerdotes, en el hogar de los pobres, en la cabecera de los enfermos, el padre Daniel no podía contenerse y afeaba la avaricia, la dureza y el egoísmo de los que guardaban para sí el beneficio de su fortuna. Aquel cura que todo le daba y que vaciaba tan liberalmente de su bolsillo para sustentar su corazón como su bolsa del dinero que contenía, era un terrible enemigo de la clase rica.

Las personas acomodadas le tenían, pues, por un adversario, y sin embar-

go, el pobre hombre no era enemigo más que de sí mismo. Sus violencias tomaban origen en sus dolorosos recuerdos, y si la antigua pasión estaba muerta en su alma, le animaba todavía un rencor latente contra todo lo que le obtenía su fuerza y su poder más que del dinero. Pero amaba también á los buenos ricos, sacaba de ellos cuanto podía para los pobres y pagaba sus generosidades con una gratitud infinita.

Entre esas honradas personas, á las cuales profesaba el padre Daniel una adhesión capaz de desahogar los más mortales peligros, se encontraba la vieja señora de Fresqueville, que no tenía más herederos que dos sobrinos muy calaveras y poco solícitos y empleaba en liberalidades el sobrante de sus rentas. Entre aquella señora y el cura se estableció pronto un buen acuerdo. Se comprendieron en seguida y las limosnas del castillo empezaron á repartirse entre los desgraciados por medio del sacerdote. La señora de Fresqueville dió su aprobación á un proyecto que iluminaba grandemente al padre Daniel. Era un asunto importante, pues se trataba de construir en Favieres una escuela libre para sustituir la de monjas que había sido secularizada.

La población infantil del término era muy numerosa; era preciso que el edificio fuese grande, y por consecuen-

cia el gasto tenía que ser importante. No hay que decir que el Ayuntamiento no daría ni un céntimo, y el presupuesto ascendía á sesenta mil francos. Había, pues, que obtener de los fieles, no sólo el terreno sino el dinero para edificar la escuela, grave empresa en un centro obrero donde las familias no tenían para vivir más que el producto de su trabajo y en el que toda economía del jornal suponía una privación. Por fortuna estaba allí la señora de Fresqueville y la ocasión era buena para que ayudase al cura, pues ella vacilaba en dar su nombre á la fundación. Alentado con el apoyo de su rica feligresa, el cura compró un terreno de cuatro mil francos y para empezar la edificación respondió del pago á los contratistas.

Al principio todo fué perfectamente, con gran descontento del municipio, una de cuyas lumbreras era el radical Thibord y cuyo inspirador era el funesto Malversin.

Pagado el terreno, los cienientos á flor de tierra, y pagado un plazo á cuenta al albañil y al carpintero, el asunto parecía en vías de éxito. Hacían falta todavía tres meses para que se pudiese el techo, se terminase el pintado y se colocase la bandera encima de la chimenea, cuando quiso la desgracia que la señora de Fresqueville muriese en tres días de un ataque de parálisis.

En todo el país no se oyó más que esta pregunta: "¿Cómo se va á arreglar ahora el cura?" Y á continuación pensó todo el mundo: "La difunta le habrá dejado con qué terminar la obra comenzada." Pero pronto corrió el rumor de que la buena señora no había tenido tiempo de hacer testamento y de que sus sobrinos no estaban dispuestos á cubrir los gastos del cura con liberalidades personales. Demasiado había dado la señora de Fresqueville, con perjuicio de su familia, y ya era tiempo de poner coto á tales locuras.

No habían aquellos señores esperado tanto tiempo una herencia tan redonda para emplearla después en fundaciones piadosas.

El primer efecto de aquellos rumores fué llevar á todos los contratistas á casa del padre Daniel, el cual, con el desdén admirable propio de las personas que no tienen dinero y encuentran siempre por la mañana lo que menos esperaban la víspera, tranquilizó á aquellas buenas personas; les habló de los servicios á que la escuela estaba llamada; les hizo imaginar el edificio lleno de niños aprendiendo gratuitamente á leer, á escribir y á rezar; obtuvo de ellos la promesa de continuar los trabajos y tomó sobre sí el compromiso de pagar todos los gastos, con tal de que no se le molestase demasiado.

NOTAS TEATRALES

A causa de la enfermedad que aqueja a la renombrada tiple Sra. de Ruppnick, y por la cual no ha podido hacer gala de sus brillantes facultades ni en las dos representaciones de *Boccaccio*, ni en la de *Doña Juana*, que se efectuó el lunes, y en la que, si le faltó voz para el canto, hizo derroche de gracia y talento artístico, anoche se cantaron las zarzuelas *El Duque de la Africana* y *La Marcha de Cádiz*, y el segundo acto de *Jugar con fuego*.

La novedad de la noche fué la aparición ante nuestro público en el papel de la Antonieta de la graciosa tiple cubana señorita doña Amada Morales. El ambiente de arte que se respira en la compañía de Albisu, y la notable dirección musical de los maestros J. Llan y Ruppnick, han permitido a la simpática artista demostrar, en papel de la importancia que tiene la protagonista de la obra de Echeagaray y Fernández Caballero, los grandes progresos que ha hecho en el arte y el lisonjero porvenir que la espera en la escena, consagrándose con sus entusiastas y felices disposiciones a una carrera en la que, al dar los primeros pasos, ha llegado tan lejos. El público la aplaudió en justicia.

De los demás artistas nada hemos de decir hoy: estuvieron a la altura de su nombre, distinguiéndose en *Jugar con fuego* la señora Moreno y los señores Recalde y Pastor, y en *La Marcha de Cádiz* la señorita Bajatierra.

La nueva empresa que no se duerme sobre los laureles que ha conquistado en las funciones ofrecidas—la enfermedad de un artista no constituye una derrota—dispone para esta noche la representación de las graciosas zarzuelas *De vuelta del Vivero* y *Niña Pancho*, por Luisa Ibáñez, y *El Duque de la Africana*, por Amada Morales, y para mañana *La Tempestad*, para el estreno del primer baritono D. Gustavo Carrasco, que llega precedido de gran reputación.

Además, los programas anuncian el próximo estreno de las zarzuelas *Indiana* y *Ki-ki-ti-qui*, y la representación de las aplaudidas obras del género francés *Artagnán* y *Adriana Angot*. Esa medalla tiene dos caras: por un lado, dice: ACTIVIDAD; y por otro: DESDE DE AGRADAR AL PÚBLICO.

Y el público lo sabrá agradecer.

E. C.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

DE PUERTO PRINCIPE

Julio, 30.

Columna del Coronel Rizo.—Operaciones practicadas desde el día 20 al 24.

Por disposición del Comandante General señor Jiménez Castellanos salió al campo de operaciones el día 20 del actual la columna compuesta de cinco compañías del Regimiento Provisional de Tarragona, seis del Batallón Provisional de Puerto Rico, número 2, un escuadrón de Heróicos Cortés y las dos guerrillas de ambos cuerpos de infantería al mando del prestigioso Coronel don Enrique Rizo; el rumbo de estas operaciones fué por el camino que conduce de esta capital á Santa Cruz del Sur; reconoció las fincas *La Yaba*, *La Mina*, *San Ramón*, *El Rosario*, *Santa Isabel* y *La Paz*, donde el enemigo se encontraba emboscado en la izquierda del camino oculto en espesura mangual desde donde rompió nutridísimo fuego que contestaron los batallones, apagados por una compañía de la vanguardia: el enemigo se retiró á la desbandada, demostrando en su precipitada huida haber sido bien castigado; la columna perdió un caballo y una acémila.

Significó la columna sus reconocimientos por *Santa Teresa*, *Santa Ana* y *Guano* donde acampó bajo fuertes aguaceros.

El día 21 siguió la columna en dirección del que fué poblado de Contramaestre, reconociendo las fincas de *Arroyo Blanco* y *La Parisina* en cuyo vasto y accidentado potrero aparecieron varios grupos insurrectos hostilizando desde larga distancia á la columna que continuó hasta la portada del potrero *Caridad de Artega* donde poseionado el enemigo de fuertes é inmejorables posiciones rompió nutridísimo fuego contra la vanguardia y flanco derecho que contestó en el acto y generalizando el combate fué desalojado el enemigo sucesivamente de sus posiciones viéndosele en su retirada recoger bajas y quedando en el campo de la acción dos hombres y siete caballos muertos; la columna tuvo seis soldados heridos, cuatro del Provisional y dos de Heróicos Cortés, más cinco caballos muertos y dos heridos.

Reconoció la columna detenidamente la *Caridad* hasta la Loma heliográfica y continuó hasta Contramaestre donde acampó sin novedad, reconociendo antes Contramaestrillo y el Macho.

El día 22, sin levantar el campamento, salieron fuerzas á reconocer escrupulosamente las fincas *El Sabana-zo*, *Palmera* y *Caridad de Artega*, y sostuvieron frecuentes tiroteos con grupos de enemigo que se dispersaban al avance de la fuerza, la que terminado el recorrido que le ordenara el jefe de la columna, regresó al campamento sin novedad.

A la caída de la tarde y por la parte Sur del campamento (en Contramaestre), se presentaron dos grupos enemigos como de 60 á 70 hombres cada uno, haciendo fuego al centro del campamento, de donde salió fuerza para batirlos, y no sosteniéndose, los persiguieron hasta el potrero Durán, donde se dispersaron, causando bajas que nuestras fuerzas vieron retirarse; á la columna hicieron un herido grave del Provisional que falleció más tarde y otro también grave de Tarragona.

Acción de los Claveles, cuatro hombres muertos, nueve caballos idem.—Identificación de un muerto.

A las cinco de la mañana del día 27 emprendió la marcha la columna de regreso á esta ciudad por el camino Real á Yeguas y callejón de la Unión; recogió ganado y al salir al limpio distinguieron el enemigo parapetado en los Claveles.

Rompió el fuego el enemigo que sostuvo nuestra fuerza hasta que el jefe de la columna dispuso y se llevó á efecto el avance, obligando al enemigo á abandonar las posiciones en las que dejó cuatro hombres muertos, seis caballos y tres más heridos que sacrificaron, varios sombreros ensangrentados, una cañana y un Remington.

La columna tuvo cinco heridos leves.

Identificación de uno de los muertos

Traído por la columna al camino, uno de los cuatro muertos, resultó llamarse Pedro Ballester, titulado subteniente, según nombramiento que portaba; los otros tres no fué posible identificarlos.

Entrada de la columna en Puerto Príncipe

Como á las tres de la tarde del día 27 entró la columna Díaz Navarro en esta plaza, conduciendo 270 reses para beneficio, sin más novedades que las manifestadas.

Los frecuentes aguaceros torrenciales, los soles abrasadores y la travesía de las mangunas y yerbales en los potreros, todo sufrido por nuestros valientes soldados, les hacen acreedor á recompensas positivas.

En todas las correspondencias sobre operaciones en el teatro de la guerra, se ven con satisfacción llenas las columnas de los periódicos de merecidos elogios á nuestro incomparable, sufrido y valiente ejército; no las escatima hoy á Jefes, oficiales y tropa que componían la columna á su digno mando, el valiente y prestigioso teniente coronel Sr. Díaz Navarro, haciendo á la vez especial mención del brillante comportamiento de la guerrilla del batallón de Cádiz y de su primer teniente don Braulio Suárez Alvarez, por el arrojo y valentía que demostró en el avance sobre el enemigo en Santa Rita, al que hizo cinco muertos á arma blanca y cuerpo á cuerpo.

Más operaciones.—Columna del teniente coronel D. Federico Posse.

A la misma hora que salía al campo de operaciones la columna del teniente coronel Díaz Navarro, señor Díaz Navarro, el día 25, lo verificaba también por los caminos de Cuba y Contramaestre, en dirección á la Cañona, la mandada por el conocido y distinguido teniente coronel Posse, acompañado del de la misma graduación, D. Pedro González, seis compañías y guerrilla del 2º batallón de Tarragona, dos compañías y otra guerrilla del 4º tercio, que formaban un total de 930 infantes y 173 caballos.

Reconocieron las fincas Salvaje, San José de Seibabo, San Andrés, Las Mercedes de los Locos, donde una avanzada del enemigo hizo fuego sobre la vanguardia por el flanco izquierdo que les contestó avanzando y luego persiguiéndolos en su huida.

En la citada finca los Locos, dejó la columna dos compañías ocupando posiciones estratégicas para defender el regreso de la misma que continuó la marcha por Tienda Tabla, el Purial y Magneyes; entre estas dos fincas últimas volvió el enemigo á hostilizar la columna en su vanguardia, un grupo como de 15 hombres montados, que fueron perseguidos y dispersados sin contener la marcha la columna que llegó á la Cañona, en donde acampó para hacer el primer rancho.

A las tres de la tarde hizo fuego sobre el campamento un grupo como de 40 hombres, que fué apagado instantáneamente por nuestra fuerza, huyendo el enemigo.

El día 26 emprendió marcha la columna en dirección á esta capital, por las fincas ya mencionadas, hasta rebasar la de las Mercedes, donde el enemigo rompió un fuego sobre la vanguardia por el flanco derecho.

Era una partida enemiga que fué rechazada por la vanguardia y las dos compañías que se hallaban en la casa, que con ciertas descargas los dispersaron, después de resistirse como media hora, suponiéndose con fundamento que en su huida han debido llevar bastantes bajas, pues no volvieron á hostilizar la columna en el resto de la marcha.

Lucha personal

El guerrillero Joaquín Vives Arellano fué herido gravemente por un disparo á bocajarro que le hizo un mambis en su huida, pagando con la vida su arrojo, pues el Vives á pesar de su herida grave le asió tan gran machetazo que lo dejó tendido y sin vida.

Identificación de los muertos

Sacados los cadáveres al camino, fueron reconocidos, resultando ser Policarpo Otamendi, Augusto Peyrellade y Juan Yero, titulado subteniente, cabos y soldados, respectivamente y no pudieron identificarse el cuarto.

Continuó la columna y reconoció Santa Teresa, San Antonio, Sao Ciruelo, Bacallao, Las Mercedes, San José de Linima, fondos de Guatacas y la Seiba, donde acampó á las doce del día.

El día 26, levantado el campamento, continuó la columna atravesando los potreros de San Miguel, Santa Ana de Uria, San Francisco de Caobabo sin encontrar ganado, por haberlo retirado ya el enemigo, cuya prueba es el corral que habían formado en el monte á la izquierda de la Sabana, capas para más de mil reses y el campamento de unos ocho ó diez días abandonado.

Comprendiendo el jefe de la columna que era inútil seguir más adelante, contramarchó por el fondo de Caobabo y acampó en San Miguel con la impedimenta de 150 reses y sin novedad.

DE GIBARA

Julio, 30.

Convoy á Victoria de las Tunas. Importantes combates en Sabana Becerra y Seiva.—17 muertos y sobre 100 heridos del enemigo.—El teniente coronel Zubia y el capitán Berenguer heridos.

El día 18 salió á operaciones el bizarro general Luque, al frente de una columna de mil hombres y dos piezas con objeto de llevar á Victoria de las Tunas un convoy de 300 carretas y 200 acémilas, dividida aquélla en dos columnas, una, la de vanguardia, al mando del coronel Sotomayor y otra que escoltaba el convoy.

El primer encuentro que tuvo la columna fué el 24 por la tarde, en *Palmarito*, del que se posesionaron 150 caballos al mando del comandante señor Cáceres, después de media hora de fuego, en el que tuvimos tres caballos heridos y cinco caballos muertos.

Creyendo el general Luque que el enemigo esperaba en *Sabana Becerra*, fuertemente atrincherado, ordenó al teniente coronel señor Zubia, jefe del batallón de Sicilia que saliese á media noche con tres compañías y 150 caballos, para que se posesionase de las trincheras. El valiente Zubia, que tanto se distinguió en *Paíta* y otras muchas acciones de la actual campaña, cumplió, como siempre, con inteligencia y valor las órdenes del general y antes de amanecer ya estaban en su poder las formidables trincheras del enemigo, para obtener la cual tuvo que librar brillante y sangriento combate, del que resultaron heridos graves dicho jefe y el intrépido y arrojado capitán Berenguer, ayudante del general Luque, heridos leves un oficial y 19 soldados y uno de esta clase muerto, con unos 21 caballos de enemigo en este combate, debieron ser muchas, pudiendo retirarse protegido por la oscuridad de la noche. Al abandonar las trincheras dejó en ellas gran cantidad de municiones y pertrechos de guerra.

Ordenó el general Luque la destrucción de aquellas, operación que llevó á cabo una compañía de Ingenieros. Las trincheras ocupaban una extensión de 1300 metros, á trozos de 25 metros de trazado y 25 en claro. Para impedir la destrucción de sus trincheras se presentó el enemigo en un brillante ataque desalojado con un brillante haberlo quemado con el fuego de fusilería y de cañón. En esta acción tuvieron diez soldados heridos y ocho caballos muertos. Continuada la marcha llegó el convoy sin más novedad á Victoria de las Tunas.

Dispuso por el general Luque emprender el regreso el día 27, salió antes de media noche el teniente coronel señor Ayala, jefe del batallón de la Habana, con trescientos soldados del mismo, dos guerrillas y el escuadrón de Herman Cortés, sosteniendo un pequeño encuentro en el *Mango*, del que resultó fuertemente castigado el enemigo por haberlo cogido de flanco el escuadrón de Heróicos Cortés.

Continuada la marcha, yendo á vanguardia el general Luque, se trabó nuevo y reñido combate en la *Seiva*, donde el enemigo que allí esperaba habia recibido el refuerzo de los que se retiraron del *Mango*. Las fuerzas del General tuvieron que lamentar entre los oficiales un herido leve y entre la tropa dos muertos y doce heridos. Los insurrectos dejaron en el campo diez y siete muertos y gran número de armas y municiones.

Como vé usted, señor Director, por cuanto acabo de relatarle, han tenido importancia grande las operaciones dirigidas personalmente por el héroe de *Paso Real*, que ha hecho á las partidas diez y siete muertos y sobre cien heridos, según aseveración de un presentado, habiéndole tomado y destruido las trincheras. Nuestras bajas han sido pocas si se tiene en cuenta lo reñido de los combates y que el enemigo, al comenzar aquellos, se batía atrincherado. En todos ellos tuvimos tres soldados muertos y 4 oficiales y 44 de tropa heridos y 47 caballos muertos.

El estado del teniente coronel Zubia y del capitán Berenguer es bastante satisfactorio.

El Corresponsal.

ENFERMO

Lord Garnet Wolsey se halla graves mente enfermo.

NOTICIA DESMENTIDA

El Presidente del Consejo de Ministro de Grecia dice no ser cierto que el Rey Jorge piensa abdicar.

FELIZ ARRIBO

Han llegado felizmente á esta ciudad, procedentes de la Habana, los señores marqués de Rabell, don José Tuya y don Gustavo Lacazette.

ENCUENTRO

Ha habido un encuentro entre los habitantes de las aldeas cercanas á Metzovo y los turcos, retirándose éstos con pérdida de setenta hombres.

EN PORTUGAL

El *London Mail* da la noticia de que los asuntos en Portugal son muy graves. Dice que el Gobierno está huyendo la Constitución y adoptando severas medidas de policía. Se hacen registros ilegales en las casas de los particulares más prominentes y se arresta á las personas tan sólo por sospechas ó por capricho, habiéndose establecido en el país el reinado del terror.

El Gobierno, por otra parte, han pasado por encima de las leyes tomando medidas económicas por medio de un golpe de Estado verdadero, y sólo se debe acasó á la severidad del Gobierno el que hasta el presente no haya ocurrido un levantamiento general, que no está lejos de estallar el día menos pensado.

ITALIA Y PORTUGAL

El Rey Humberto se comunica diariamente con la Reina de Portugal, mientras que el Ministro de Italia en dicho país ha manifestado á aquella señora, que su Soberano no prestará auxilio á los realistas en el caso de que estallase una revolución en sentido republicano. Si fuese necesario, se darán desde luego órdenes á dos barcos de guerra de la escuadra de Italia para que vayan á Lisboa.

LLEGADA

Ha llegado, procedente de la Habana, el vapor *Vigilancia*.

LAS INUNDACIONES.

Ha podido contrarrestarse el peligro que la grande inundación del Danubio ha puesto á los habitantes de Viena. El agua comienza á bajar. Se sabe hasta ahora que en la provincia de Silesia han perecido ahogadas ciento setenta y dos personas y se ignora la suerte que han podido correr más de ciento en Bohemia.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Agosto 3

á las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, á \$15.50.

Centenes, á \$4.77.

Descuento papel comercial, 60 dñr., á 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 dñr., banqueros, á \$4.55.

Idem sobre París, 60 dñr., banqueros, á 5 francos 13.

Idem sobre Hamburgo, 60 dñr., banqueros, á \$9.11.

Boas registradas de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 117, ex-cupón.

Centrifugas, a. 10, pol. 95, costo y flete, á 21.

Centrifugas en plaza, á 31.

Regular á buen refino, en plaza, á 31.

Azúcar de miel, en plaza, á 3.

El mercado, firme.

Miela de Cuba, en bocoyes, nominal.

Manteca del Oeste, en tercercelas, á \$10.60

Harina patent Minnesota, á \$4.75.

Loutras, Agosto 3.

Azúcar de remolacha, á 8 1/2.

Azúcar centrifuga, pol. 95, á 10 1/2.

Consolidados, á 113, ex-interés.

Descuento, Banco fraguatera, 2 por 100.

Cuatro por 100 español, á 61, ex-interés.

París, Agosto 3.

Renta 3 por 100, á 104 francos 95 cts. ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

OFICIALES

De Santiago de Cuba

El general Luque, conduciendo un convoy á Victoria de las Tunas, sostuvo fuego con partidas rebeldes los días 24, 25 y 27 de julio, causandoles 17 muertos que quedaron en el campo y muchos heridos.

De la Trocha de Júcaro

El batallón de Granada, operando del 19 al 30 de julio por terrenos entre Morón y Marroquí, batió varios grupos capitaneados por los cabecillas Máximo Gómez y Claudio Saneho, causandoles bajas, destruyendo cuatro campamentos, bohíos y reursos.

DE LAS VILLAS

La segunda guerrilla local de la Esperanza y el escuadrón de la Guardia civil batieron en Pica-Pica un grupo rebelde y le hicieron un muerto y un herido, apoderándose de una tercercela, un machete y cuatro caballos.

DE LA TROCHA DE JÚCARO

El batallón de Granada, operando del 19 al 30 de julio por terrenos entre Morón y Marroquí, batió varios grupos capitaneados por los cabecillas Máximo Gómez y Claudio Saneho, causandoles bajas, destruyendo cuatro campamentos, bohíos y reursos.

DE LA TROCHA DE JÚCARO

El batallón de Granada, operando del 19 al 30 de julio por terrenos entre Morón y Marroquí, batió varios grupos capitaneados por los cabecillas Máximo Gómez y Claudio Saneho, causandoles bajas, destruyendo cuatro campamentos, bohíos y reursos.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL MANUELA

Ayer tarde fondeó en bahía este buque, procedente de Puerto Rico y escalas, conduciendo carga y 85 pasajeros.

EL WHITNEY

Procedente de Nueva Orleans entró en puerto esta mañana el vapor americano *Whitney*, trayendo carga y 43 pasajeros.

EL MASCOTTE

Conduciendo la correspondencia de Europa y los Estados Unidos, carga general y 17 pasajeros, fondeó en puerto esta mañana el vapor americano *Mascotte*, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL CATALINA

El vapor español *Catalina* entró en puerto esta mañana, procedente de Barcelona y escalas. Conduce carga y 144 pasajeros.

EL HABANA

Esta mañana fondeó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor español *Habana* con carga y 16 pasajeros.

EL TRITON

Anoche fondeó en puerto, procedente de la Vuelta Abajo, el vapor costero *Tritón*, trayendo carga, pasaje particular, un teniente de marío, 3 oficiales, 133 cabos y soldados y 2 presentados.

EL COSME DE HERRERA

Para Sagua y Caibarién salió ayer tarde el vapor *Cosme de Herrera*, con carga y pasajeros.

EL CONCHO

El vapor americano *Concho* salió ayer tarde para Tampico.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY

50 tercercelas manteca eicharrón 11, \$101.00.

64 c. bacalao noruego, \$7 c.

250 s. arroz Valencia, 71 rs. ar.

300 s. arroz semilla, \$4 rs. ar.

50 s. arroz cañillas viejo, 14 rs. ar.

500 s. arroz semilla, reservado.

500 canastos papas, reservado.

200 s. arroz Valencia, 71 rs. ar.

500 canastos papas, reservado.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Centenes..... á 6.50 plata.

En cantidades..... á 6.51 plata.

Luces..... á 5.18 plata.

En cantidades..... á 5.20 plata.

Plata..... á 81 1/2 valor

Calderilla..... á 70 valor

DE PINAR DEL RIO.

Fuerzas locales de Alonso Rojas dieron muerte al titulado capitán Pío Pozo, y se apoderaron de una tercercela y machete.

FUERZAS DE CANTABRIA.

Fuerzas de Cantabria, en operaciones sobre el Cabo los días 28, 29 y 30 de julio, batieron un grupo enemigo y le causaron un muerto, apoderándose de cuatro fusiles y una tercercela.

PRESENTADOS

En Matanzas, 5; en la Habana, 6; y en Pinar del Río, 7.

ANTONIO ESCOBAR

En las relaciones de indulto publicadas hoy en la *Gaceta* no está el nombre del Sr. Escobar. Esto consiste en que nuestro compañero fué indultado posteriormente al envío de las mencionadas listas al periódico oficial; pero está también indultado.

Lo consignamos para satisfacción del interesado y de sus familiares y amigos.

POR INFIDENCIA

Han ingresado en la Cárcel, á disposición del Gobierno Militar de esta Plaza, los paisanos José Patricio Valdés Febles y Froilan Yáquez Santana, detenidos por la policía de la tercera zona, al sorprenderlos en las afueras de Jesús del Monte, llevando una caja de cartón con medicina y vendas.

PRESOS

A bordo del vapor *Manuela* llegaron ayer tarde los siguientes presos: de Baracoa, Rafael Abady, Antonio Acosta; de Cuba, Francisco Martínez Socarrás y tres más; de Gibara, Luis Fons y cuatro más; y de Nuevitas, cuatro.

CONFINADOS

También llegaron, procedente de Gibara, en el propio vapor, el confinado Antonio Cabrera, y cuatro más.

SENTENCIADOS

Asimismo llegaron ayer tarde en el vapor *Manuela*, procedente de Nuevitas, el sentenciado Ramón Silva Morrell, y de Gibara, Primitivo Aguilero y otro.

REOS

Llegaron en el citado buque también, procedente de Gibara, Jesús Brusán, y tres más.

PASAJE MILITAR

Ayer tarde llegaron á esta capital, procedentes del departamento oriental, á bordo del vapor *Manuela*, los siguientes señores: coronel don Enrique Salinas; tenientes coronel don Cristóbal Muñoz y don Emilio Ferrer; capitán don Manuel Cejuelo; tenientes don Luis Mora, don Benigno Pérez, don Antonio Sanz y don Luis Sánchez. Además, nueve guardias civiles y trece soldados.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL MANUELA

Ayer tarde fondeó en bahía este buque, procedente de Puerto Rico y escalas, conduciendo carga y 85 pasajeros.

EL WHITNEY

Procedente de Nueva Orleans entró en puerto esta mañana el vapor americano *Whitney*, trayendo carga y 43 pasajeros.

EL MASCOTTE

Conduciendo la correspondencia de Europa y los Estados Unidos, carga general y 17 pasajeros, fondeó en puerto esta mañana el vapor americano *Mascotte*, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL CATALINA

El vapor español *Catalina* entró en puerto esta mañana, procedente de Barcelona y escalas. Conduce carga y 144 pasajeros.

EL HABANA

Esta mañana fondeó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor español *Habana* con carga y 16 pasajeros.

EL TRITON

Anoche fondeó en puerto, procedente de la Vuelta Abajo, el

EL PAYASO

Estaba el niño echado en su cama blanca y los ojales agrandados por la fiebre miraban enfrente él con la fijeza...

La madre sentada al pie de la cama se mordía los dedos para no sollozar y seg... ansiosa, abatida por el sufrimiento...

El pequeño Francisco, hijo de Jacobo Legrand y de su esposa Magdalena, tenía siete años...

—¿Quieres callarte! le decía el padre angustiado, en tanto que su esposa pálida y desconsolada iba a ocultar su cabeza...

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

—¿Quieres algo, Francisco? le preguntaban. —No, no quiero nada.

ALARMA DE INCENDIO

A causa de la llama producida por una cazuela en que se estaba batiendo un poco de cera...

HURTO DE UN RELOJ El partido Esteban Martínez, fué detenido por robo de un reloj con lapidarios...

ALZADO Al Juzgado de Guadalupe se dió cuenta de una querrela presentada por don Fernando Castano...

AMENAZAS Y DESAFIO Es el barrio de la Punta fue detenido un individuo blanco que amenazó y desafió a don José Duca...

EN GUANABACOA Por injurias y amenazas de muerte a doña Nicolasa Gutiérrez...

DETENIDO En Casa Blanca fué detenido don José Yañez por haber cortado un cabo al que estaba amarrado el vapor inglés...

UNA PIEDRADA Por haber lesionado de una pedrada al menor pardo Jacobo Suero...

LESIONADO El menor Gonzalo Palacios se cayó de una cuna...

REYERTA Don Luis Carballo Domínguez y don José Torres...

GACETILLA

LA ILUSTRACIÓN Y LA MODA.—Ayer nos remitió la Agencia General de esas publicaciones...

Los dos números de La Ilustración Española y Americana traen en su sección artística los siguientes bellísimos grabados...

Juegos florales de Granada: Retratos de la señorita Margarita Vasco...

Retrato del doctor don José de Letamendi, eminente médico, filósofo y literato...

Retrato de don Eloy Haro, benemérito patriota español...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Miguel Mondragón, teniente coronel del ejército mejicano...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

Retrato de don Ricardo de Haro, autor del popular sainete Aquí va a ver algo gordo...

LA PRESUNCIÓN DE LOS DÉBILES.— Fabullilla.

A la salida de un túnel, En el carril de una vía, Una hormiga vanidosa La dijo a una lagartija:

—Hay seres que tratan siempre Con desdén a las hormigas, Cuando es tal nuestra importancia, Nuestro poder y valía, Que removemos la tierra, Y nos buscamos la vida,

Sin solicitar ayudas Ni protecciones ridículas De otros insectos mayores... — En esto la lagartija, Oyendo que un tren llegaba, Le dijo con ironía:

—Oye; separate un poco, Porque un tren cercano silba... —¿Y qué? ¿Qué puede aplastarme! —No, ¡que descarrillar!

SUCEDIDO.—Antonio, criado del señor X, entra en casa un domingo por la noche, en completo estado de embriaguez.

Al día siguiente su amo le echa una severa reprimenda, diciéndole para terminar: —Y si te hubieran llevado por borracho al Vivac, eh!

—No hay peligro de que me suceda jamás ningún percance de ese género: llevo siempre tarjetas del caballero en el bolsillo.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Bufos de Simanacas.—Función corrida. El Tambor de Bomberos. Guarachas. Trabajar Para el Inglés.

ALHAMBRA.—A las 8: Las Naciones Amigas.—A las 9: ¡Fuego! ¡Fuego! —A las 10: La Llegada de Pepita. Y los bailes de costumbre.

PANORAMA DE SOLER.—Berzosa 3. Compañía de Fonceches: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

GRAN CARROUSEL.—Solar Pabillones. Neptuno frente a Carneado. Funciones todos los días, de 5 a 9 de la noche.

CIRCO DE VARIEDADES.—Carlos III. Funciones por la Compañía Gineástica, Acrobática y de Fanambulos que dirige A. Pabillones. Intermedios por los payasos y animales sabios. Nuevas pantomimas.—A las 8.

REGISTRO CIVIL

Agosto 2. NACIMIENTOS. CATEDRAL. No hubo.

BELEN. No hubo. GUADALUPE. 1 varón, blanco, legítimo. JESÚS MARÍA.

2 varones, blancos, legítimos. 1 hembra, blanca, legítima. FILAR. 2 varones, blancos legítimos. 1 varón, blanco, legítimo.

1 hembra, blanca, natural. CERRO. No hubo. MATRIMONIOS. No hubo.

DEFUNCIONES. CATEDRAL. Don Bartolomé Rovell, 7 meses, Habana, blanco, San Pedro 14. Atrapía. Doña Caridad Casal, 62 años. Ceiba del Agua, blanca, H. de Paula. Uremia.

BELEN. Don Enrique Aranda, 8 meses, Habana, blanco, Genios, 4. Entero colitis. GUADALUPE. Doña Ana Sola y Caja, 50 años, Habana, blanca, San Lázaro, 260. Hipoglucemia.

Doña Eugenia Álvarez, 2 meses, Habana blanca, San Nicolás, número 82. Fiebre perniciosa. Don José Morales, 4 meses, blanco, Habana, Industria, 18. Meningitis.

Don Rafael Muñoz, 74 años, blanco, Habana, San Lázaro, número 165. Hemorragia cerebral. Oscar Martiastu, 3 años, Habana, mestizo, Crespo, 50. F. tifoidal.

JESUS MARÍA. Don Francisco Soler, 69 años, Alicante, blanco, Maloja, 64. A. esclerosis.

AGUA VICHY SIFON

LA "CRUZ BLANCA," Más barata que el Agua Vichy importada.

Envasada en sifones no pierda gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho.

Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Histo-Bacteriológico, que dice así:

"El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga a la de Vichy—2° Que puede utilizarse en las afecciones en que se han indicadas las mencionadas aguas; en las enfermedades del hígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artritismo. Habana diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Dullán—Dr. Juan N. Davalos."

Dr. G. Acosta. Via. Eoo.—El Director, Dr. J. Santos Fernández. A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata.

AGUA DE SELTZ. Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Ventó sujeta a la eliminación de todas las sustancias calcáreas.

A 15 centavos billetes el sifón. Nuestros carros la llevan a domicilio. Teléfono 1,019. Crusellas, Hermano y Compañía. Calzada del Monte 314 y 316.

El sifón sifón no se vende, el comprador compra solo el agua.

DE TODO UN POCO

Balada. —Madre, una música dulce a mi pesar me despierta! Es ya más de media noche; acóstate a ver qué sea.

—No escuches nada, hija mía; duerme, que mi amor te vela; quién ha de dar serenatas a una pobre niña enferma?

—No; la música que el pecho de gozo, madre, me llena, no la producen los hombres ni buena ni mala la vida.

—Es como un coro de ángeles que hacia su cielo me levanta... ¡Buenas noches, madre mía, dejo con ellas la tierra!

M. Osorio Bernard. De la inocencia a la culpa no hay más que un beso. Perusia.

Los colores. Un periódico extranjero preguntó hace poco tiempo a sus lectores cuál era su color favorito, resultando en su redacción las respuestas de 4,500 suscriptores, mujeres y hombres.

El resultado de tan original cuestionario fué el siguiente: El color azul obtuvo más de la cuarta parte de los sufragios, dándose la circunstancia de que casi todos sus votantes fueran hombres.

Seguile el color rojo con una octava parte de los votos, y éstos eran casi todos de mujeres. El sexo masculino está por consiguiente por el azul, y el femenino por el rojo.

O lo que es lo mismo: al sexo masculino le encanta el postico color del cielo, y al bello sexo le subyuga el aterrador color de la sangre.

Este es un buen dato que pueden utilizar, en apoyo de su aseveración, los que sostienen que desde hace tiempo anda el mundo al revés.

Charada. Un primera dos tres cuatro vino a la administración y le dijo a un escribiente, causándole admiración: "¿Si ustedes me una dos tercia, de hijo que venderé; comercio en cuatro primera y al contado pagaré."

Póngame letras muy grandes, y si puede ser, un verso diciendo que hay cuatro prima ya quemar el Universo."

Se le dieron mil razones, fuese el hombre entusiasmado, y resultó no era nada, sino un pobrete chafado.

Jeroglífico comprimido. (Por J. P. Cillo, a Angel Suero.) PLA PLO

Su pli plu S Logogrifo numérico. (Por Angel Suero.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 7 8 9 1 2 8 6 4 5 7 5 6 9 3 2 5 7 4 8 2 5 3 9 6 4 9 8 9 6 9 2 8 1 2 8 7 6 7 9 6 7 9 7 8 4 5 7 2 6 4 1 9 3 6 9 9 1 4 3 4 5 6 2 1 7 3 7 1 7 9 5 7 8 6 2 5 8 7 9 8

Substituyáse los números por letras, se encontrará en las líneas horizontales lo que sigue:

1 Nombre de cinco papas. 2 Exento de culpa. 3 Figura poética. 4 Partes de la cabeza. 5 Planta leguminosa. 6 Movimiento de la mar. 7 Lugar de Huasca. 8 Preposición. 9 Consonante. 10 Negación. 11 Partiente. 12 Nombre de mujer. 13 Número cardinal. 14 Coleóptero puntiforme. 15 Color bonito. 16 Vestiduras penitentes. 17 Vehemencia directa.

Cuadrado. (Por Juan Lanas.)

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

JULIO CLARETIE.

CRONICA DE POLICIA

SALVAJISMO Una pareja de Orden Público presentó en la celaduría del Pilar, a un individuo blanco, que dijo nombrarse José Valdes Collazo...

SUICIDIO Anoche se constituyó el Juzgado de guardia en el hotel "Inglaterra", por aviso recibido de que un huésped del mismo se había ahorcado, colgándose de la lira del gas que existe en la habitación que ocupaba.

HURTO Don Evaristo Claró Lladó, vecino de Compostela, número 78, se querreló al celador de Santa Teresa de que al regresar a su domicilio, notó la falta de doscientos cincuenta centones que tenía guardado en su baul, dentro de una cajita de tabacos.

HURTO Don Evaristo Claró Lladó, vecino de Compostela, número 78, se querreló al celador de Santa Teresa de que al regresar a su domicilio, notó la falta de doscientos cincuenta centones que tenía guardado en su baul, dentro de una cajita de tabacos.

HURTO Don Evaristo Claró Lladó, vecino de Compostela, número 78, se querreló al celador de Santa Teresa de que al regresar a su domicilio, notó la falta de doscientos cincuenta centones que tenía guardado en su baul, dentro de una cajita de tabacos.

HURTO Don Evaristo Claró Lladó, vecino de Compostela, número 78, se querreló al celador de Santa Teresa de que al regresar a su domicilio, notó la falta de doscientos cincuenta centones que tenía guardado en su baul, dentro de una cajita de tabacos.

HURTO Don Evaristo Claró Lladó, vecino de Compostela, número 78, se querreló al celador de Santa Teresa de que al regresar a su domicilio, notó la falta de doscientos cincuenta centones que tenía guardado en su baul, dentro de una cajita de tabacos.

HURTO Don Evaristo Claró Lladó, vecino de Compostela, número 78, se querreló al celador de Santa Teresa de que al regresar a su domicilio, notó la falta de doscientos cincuenta centones que tenía guardado en su baul, dentro de una cajita de tabacos.



Impresión y Estomatología del DIARIO DE LA MARINA. SALCUTA AQUINA A SUPTUO.